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Το Μαξίμου επιμένει στη γραμμή της στρατηγικής σχέσης με το Ισραήλ,
η αντιπολίτευση ζητεί την καταδίκη της κυβέρνησης Νετανιάχου – Γίνονται και τα δύο;

-

Realpolitik σε δοκιμασία
ΤουΓιάννη Ζωιτού

H
Γάζα χειμάζεται από τον
λιμό , το Ισραήλ επιμέ
νει χάρη στην ανοχή τωνΓ

ΗΠΑ, η διεθνής κοινό
τητα αντιδρά εντονότερα . Πλέον
οι πιέσεις προς το Τελ Αβίβ και
την κυβέρνηση Νετανιάχου αυ-
ξάνονται. Με στόχο την εκεχειρία
και την επιβίωση χιλιάδων εκτο-
πισμένων που υποσιτίζονται και
πεθαίνουν κατά δεκάδες . Πρώτα
η Γαλλία του Μακρόν και κατόπιν
η Μεγάλη Βρετανία του Στάρμερ
ενεργοποίησαν τοντελευταίο μου
χλό διαπραγμάτευσης: την ανα
γνώριση του παλαιστινιακού κρά-
τους. Προς την ίδια κατεύθυνση
εξέφρασαν πρόθεση να κινηθούν ο
Καναδάς , η Αυστραλία και η Πορτ
τογαλία , πέραν των όσων χωρών
έχουν προβεί κιόλας σε ανάλογη
πράξη .

Στο κύμα αυτό η ελληνική κυ
βέρνηση δεν εμφανίζεται , προ-
σώρας , διατεθειμένη να ανέβει .

Αξιολογώντας ως γεωστρατηγικής
σημασίας τη συμμαχία με το Ισρα-
ήλ, ως θύλακα εποπτείας σε μια
αφιλόξενη για τα ελληνικά συμφέ-
ροντα Ανατολική Μεσόγειο , αντί-
βαρο στην αναθεωρητική Τουρκία
και συνδετικό κρίκο με την Ου-
άσιγκτον, εφαρμόζει διαφορετι-
κή ατζέντα . Ενίοτε Μαξίμου και
υπουργείο Εξωτερικών φροντί-
ζουν να εκφράζουν τις ενστάσεις
τους για την ασφυκτική τακτική
Νετανιάχιου , αλλά την ίδια ώρα
συντηρούν ανοικτούς διαύλους
επικοινωνίας.

Είτε πρόκειταιγια οικειοθελή
χάραξη διπλωματικής στρατηγικής
είτε για αναγκαία επιλογή , το απο-
τέλεσμα δεν αλλάζει . Και όσο κυλά
ο καιρός , οι εγχώριες αντιδράσεις
κλιμακώνονται . Τα πρόσφατα πε-
ριστατικά στα λιμάνια νησιών κατά
ισραηλινών τουριστών οι οποίοι
επέβαιναν σε κρουαζιερόπλοια
παρήγαγαν τροφή για σφοδρές συ
γκρούσεις κυβέρνησης - αντιπολί
τευσης , μετά και τους ισχυρισμούς
του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώρ
γουΦλωρίδη ότι τέτοιες ενέργει
ες υποκινούνται προς όφελος της
Τουρκίας και τη διασάλευση της
σχέσης με το Ισραήλ.

Κέρδη
και ζημίες
Υπό αυτές τις συνθήκες το ερώ
τημα είναι αν έχει νόημα η απα-
ρέγκλιτη φιλο-ισραηλινή στάση
της κυβέρνησης. Ποιο κέρδος ή
ποια ζημία αφήνει όταν μέρος του
πλανήτη υιοθετεί μια νέα οπτική.

Θα μπορούσε , άραγε, η Ελλάδα να
συνταχθεί;

Ο πρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ ,

καθηγητής Λουκάς Τσούκαλης,

αναγνωρίζει ότι «όντως η Ελλάδα
έχει μια στρατηγική συμμαχία με το
Ισραήλ . Μια συμμαχία που πρέπει
να είναι επιθυμητή» . Από την άλλη ,

όμως, επισημαίνει ότι «το κράτος
του Ισραήλ εδώ και καιρό , ακόμη πε-

ρισσότερο εσχάτως, διαπράττει εγκλή
ματα κατά της ανθρωπότητας. Είναι
εγκλήματα καταδικασμένα από διε
θνείς οργανισμούς και η κυβέρνησή
του κατηγορείται για γενοκτονία». Ως
εκ τούτου , συμπεραίνει , «η Ελλάδα
δενμπορεί να παρακολουθεί αμήχα
να χωρίς να αντιδρά σε ό,τι συμβαίνει
δίπλα της».

Ακόμη και πρόσωπα εντός της
Νέας Δημοκρατίας, που καταδικά-
Ζουν τη δράση της Χαμάς, συναι-
νούν σε ένα σχέδιο επίλυσης του
«γόρδιου δεσμού» . Προ ημερών η
πρώην υπουργός Εξωτερικών και
νυν μέλος του Συμβουλίου της Ευ
ρώπης Ντόρα Μπακογιάννη δι-
ακήρυττε πως «αυτή η καταστροφή
δενμπορεί να συνεχιστεί. Οι όμηροι
πρέπει να επιστρέψουν, η αδιάκριτη
οδύνη των αμάχων πρέπει να σταμα
τήσει». Συνεργάτες της μετέφεραν
ακόμη στο «Βήμα» την άποψη ότι
«δεν μπορούμε να κλείνουμε τα μάτια
μας σε όσα γίνονται », ασχέτως αν,
όπως σχολίαζαν δηκτικά για τις
εγχώριες διαμαρτυρίες , «η κυλιό-
μένη αντίδραση από συγκεκριμένους
χώρους έχει μηδενικό αποτέλεσμα».

Πάντως , «το να καταδικάζεις
εγκλήματα δεν σημαίνει ότι είσαι ενα
ντίον του Ισραήλ» διευκρινίζει ο Κ.

Τσούκαλης . Αντιθέτως, «σημαίνει
ότι είσαι εναντίον συγκεκριμένων πρά-
ξεων της συγκεκριμένης κυβέρνησης».

Προβλέπει δε ότι «θα είναι για το
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Λουκάς Τσούκαλης,

πρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ

καλό του να προστατεύσει κανείς το
Ισραήλ από τονολισθηρό δρόμο που
έχει μπει, από τη διάπραξη εγκλη-
μάτων που θα το βαρύνουν για πάρα
πολλά χρόνια».

Επικρίσεις από ΠαΣοΚ
και ΣΥΡΙΖΑ
Η αντιπολίτευση από την πλευ
ρά της αντιδρά στην τακτική που
ακολουθεί η κυβέρνηση . Βασικοί
πόλοι της εναντιώνονται στους
κυβερνητικούς χειρισμούς, τους
απορρίπτουν. Οπως ο βουλευ-
τής - τομεάρχης Εξωτερικών του
ΠαΣοΚ Δημήτρης Μάντζος , ο
οποίος επισημαίνει στο « Βήμα»
ότι «απέναντι σε αυτή την ανθρω-
πιστική τραγωδία η Ελλάδα οφείλει
όχι μόνο να μην κλείνει τα μάτια,

αλλά να αναλαμβάνει ενεργητικές
πρωτοβουλίες για την ειρήνη και τα
ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτός θα
έπρεπε να είναι ο μόνος δρόμος για
μια χώρα που απαιτεί τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου σε Αιγαίο και
Κύπρο. Δυστυχώς», τονίζει ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης , «η
κυβέρνηση έχει επιλέξει μια αδιέ
ξοδη εξισορροπητική προσέγγιση
που μάλλον απομονώνει τη χώρα . Η
στρατηγική σχέση με το Ισραήλ δεν
μπορεί να λειτουργεί ως δικαιολογία
απέναντι στις κατάφωρες παραβιάσεις
από την κυβέρνηση Νετανιάχου».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Μπενιαμίν Νετανιάχου έχουν χτίσει τα τελευταία χρόνια
μια πολύ καλή σχέση , όμως οι εξελίξεις στη Γάζα θέτουν τηνΑθήνα προ μεγάλων

διλημμάτων
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Σε ανάλογο ύφος η βουλευτής
- τομεάρχης Εξωτερικών του ΣΥΡΙ
ΖΑΡέναΔούρου υποστηρίζει μι
λώντας στο «Βήμα» ότι «η ελληνική
κυβέρνηση επιμένει να σιωπά παράτο
γεγονός ότι σήμερα είναι Μη Μόνιμο
Μέλος του ΣΑ του ΟΗΕ. Σιωπά και
απέχει από κάθε ειρηνευτική πρωτο-
βουλία για να πάψει η γενοκτονία των
Παλαιστινίων στη Λωρίδα της Γάζας».

Εφόσον, τελικά , η Γαλλία και
η Βρετανία προχωρήσουν αμελ-
λητί υλοποιώντας στις εξαγγελίες
τους, οι ισορροπίες ανατρέπονται
και η ελληνική κυβέρνηση θα βρε
θεί σε σταυροδρόμι. Υποστηρί
Ζοντας a priori τη λύση των δύο
κρατών – θέση που εξέφρασε και ο
υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης
Λοβέρδος στη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ και στήριζε ανέκαθεν η
Ντόρα Μπακογιάννη ως μονα-
δική λύση για το Παλαιστινιακό
-, ίσως χρειαστεί να επαναπροσ
διοριστούν οι διπλωματικοί όροι
απέναντι στο φίλιο Ισραήλ.

Σε κάθε περίπτωση ο Δ. Μά
ντζος επιμένει ότι αποτελεί «ανά
γκη η χώρα μας να αναλάβει πρωτ
τοβουλίες για την άμεση κατάπαυση
πυρός, την ομαλή ροή ανθρωπιστικής
βοήθειας, την επιστροφή όλων των
ομήρων, τον τερματισμό των εποι-
κισμών και την προώθηση της λύσης
των δύο κρατών με την αναγνώριση
της Παλαιστίνης».

Τον Δεκέμβριο του 2015 , ο
ΣΥΡΙΖΑ , ως κυβέρνηση, είχε προω-
θήσει το ζήτημα της αναγνώρισης
και η Βουλή είχε εγκρίνει ομόφωνα
το ψήφισμα. Ωστόσο, η υλοποίηση
εκκρεμεί . Το αίτημα εφαρμογής , με
τηνΑνατ . Ιερουσαλήμ ως πρωτεύ
ουσα , επανήλθε προσφάτως προς
τον νυν Πρόεδρο της Δημοκρατί-
ας . Κατά τη κυρία Δούρου , «χωρίς
συνεκτική και εθνική στρατηγική η
ΙΧ εξωτερική πολιτική του δεδομέ
νου και προβλέψιμου συμμάχου του
κ. Μητσοτάκη έχει εγκλωβίσει την
ελληνική διπλωματία σε ρόλο χειρο-
κροτητή των ΗΠΑ και του Ισραήλ».

Επιλογή που , όπως κατέληξε, «εδώ

και καιρό έχει καταστεί απειλή για τα
εθνικά συμφέροντα. Είτε πρόκειται για
τις σχέσεις με την Τουρκία, τηΛιβύη ή
την παρουσία στη Μ . Ανατολή , η χώ
ρα μετρά ήττες . Σεμια συγκυρία αβε
βαιότητας και ανατροπών, το διεθνές
αποτύπωμα της χώρας, για το οποίο
περηφανεύεται ο κ. Πρωθυπουργός ,

συρρικνώνεται ραγδαία» .

Με την κυβέρνηση σταθερά
προσηλωμένη στη διαφύλαξη των
σχέσεων με το Ισραήλ , η ουσία
για τον κ . Τσούκαλη εντοπίζεται
στο γεγονός πως «οι καλοί φίλοι και
καλοί σύμμαχοι δεν σωπαίνουν όταν
διαπράττονται εγκλήματα, όταν σκο-
τώνονται χιλιάδες άμαχοι» . Συνέστη-
σε οπότε «η Ελλάδα να ακολουθήσει
τονδρόμο άλλων ευρωπαϊκών κρατών,

διότι αυτό που θέλουμε είναι να στη
ρίξουμε την προοπτική δημιουργίας
των δύο κρατών. Είναι ο μόνος τρόπος
για ειρήνη στην περιοχή».
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